

# 以文明谋创建 用科技求发展

## ——滁州市科技局文明创建工作纪实

潘国玲 程静文

“人民满意的先进集体”“全省科技系统先进集体”……走进市科技局的办公室里,半块墙壁上挂的满是近年来获得的荣誉表彰。创建文明城市工作的进程逐渐收尾,但延续文明脚步永不停止。作为综合管理全市科技工作的政府职能部门,近年来,市科技局一直高度重视文明创建工作,尽职尽责履行自己的工作职能,助力我市创城工作更上一层楼。

### 夯实基础 抓业务水平

文明创建是手段,业务提升是目的。依据市委、市政府关于全国文明城市创建相关文件精神,市科技局制定了本单位的文明创建工作方案,实行主要领导负总责、分管领导直接抓、办公室总牵头的工作机制,层层压实责任,对文明创建提出了新的更高的要求。

今年以来,局机关及二级机构都将文明创建工作作为重点目标任务,列为年度工作目标管理考核的重点内容,并将目标任务层层分解,落实到责任部门和责任人,逐级签订目标责任书,制订具体措施,形成齐抓共管的工作格局和运作机制。

作为科技工作的领导部门,市科技局不断优化自身业务水平,以提高农民科技素质、引导农民依靠科技发展现代农业、推动农村经济社会又好又快发展为着力点,本着走进农村、服务农民、增收农业的宗旨,扎实推进“科技下乡”活动落地落实,不断总结推广好的经验和做法。



举办“科技活动周”启动仪式

为进一步明确责任、发挥专长、彰显特色、超前准备,提前介入,科技局成立了由局长任组长、副局长担任副组长、办公室、农社科、科创中心等业务科室负责人为成员的“科技下乡”工作领导小组,并在农社科设立办公室,做好上传下达、组织联络、开展培训等工作。

同时,该局制订年度送“科技下乡”工作计划,在每一项科技下乡活动开展前,均及时安排部署,指定专人负责,积极配合宣传部门和相关单位共同做好送科技下乡的各项准备,充分发挥科技局干部职工的主动性、创造性和积极性,为活动的开展提供了有力保障。

此外,为更好地用科技服务于民,该局组织科技特派员开展实用技术培训。共选派96名科技扶贫特派员,实现科技服务培训对贫困村的全覆盖,扎实推进全市科技精准扶贫工作。截至目前,科技扶贫特派员开展科技实用技术服务培训2900人次,完成全年目标任务数1880人次的154.25%;共实施市级科技扶贫项目5项;引进示范推广新品种114个(项),新技术153个(项),解决实际科技需求262个,服务带动贫困户379户。



在市科创中心开展园区内疫情防控志愿服务

### 履行职责 用科技惠民

今年以来,全市共组织送科技下乡、进涉农企业16次,赶科普大集6场,参加活动的科技人员600余人次,举办科技培训班22场次,培训农民2000余人次,解答科技知识疑难问题120余件,发放科技图书1200余册,明白纸8000万余份。

“送钱送物不如送技术,有了先进的科学养种植技术让我们农民增收看到了希望。”在明光市张八岭镇举行的“三下乡”活动中,当地村民开心地说。1月17日,全市2020年文化科技卫生“三下乡”活动启动仪式在明光市张八岭镇举行。活动当日,市科技局服务队共发放科普、农业技术资料680份,解答群众种养技术问题20多个,宣传了科技知识又切实的做到了为群众服务。

“三下乡”活动只是今年以来该局活动开展的一个缩影,为进一步扩大市科技局文明创建工作影响,服务全市创建全国文明城市工作大局,该局按照市委市政府有关部署,认真履行社会责任,不断推进文明创建成果的共建共享。



开展“六一”慰问活动

公益先行,加大社会宣传力度。今年以来,该局共

印制了创建纸杯5000个、创建宣传资料5000份、致市民的一封信500份、创建宣传布袋500个、文明创建宣传展板10块和悬挂条幅5条,同时在单位门户网站、微博微信公众号大力宣传创建公益广告,为创建宣传工作营造了良好氛围。



开展“三下乡”活动

服务至上,大力开展志愿活动。本着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,该局认真开展新时代文明实践服务活动,“文明交通服务”“文明导乘服务”“关爱留守儿童、困难儿童活动”……一个个导向明确、旗帜鲜明的实践活动,大大提高了广大市民的道德素质,营造了互帮互助的良好氛围,目前该局累计参与活动达300余人次。

创新形式,用科技知识普惠群众。对标上级部署,围绕“科技战疫 创新强国”的主题,8月23日,2020年我市“科技活动周”启动仪式在市科技馆广场举办。期间,全椒县开展形式多样的科普活动;琅琊区开展知识产权专员培训活动;凤阳县开展硅基新材料科普讲座和科普摄影巡展等系列活动……据统计,科技活动周期间全市参加单位136个,公众参与数量1.6万人次,发放宣传资料1.38万份,科技咨询人次5500余人。

# 拥军优属巩固国防 拥政爱民增辉滁州

由双拥模范单位 滁州市科学技术局 滁州市双拥办 特约刊登

